

Н. Н. Панов

НАША СИЛА — В ЕДИНСТВЕ

Многие годы дружбы связывают Куйбышевскую область и Старозагорский округ-побратим. Дружба эта с каждым годом становится все теснее и крепче, являя собой образец истинно братских отношений. Мы обмениваемся опытом партийной и хозяйственной работы, многие куйбышевские и старозагорские предприятия соревнуются, укрепляются контакты творческих организаций. Все это способствует интернациональному воспитанию трудящихся. Летом 1974 года мы принимали на волжской земле «поезд дружбы» из Стара-Загоры. А в мае 1975 года такой «поезд дружбы» отправился в Болгарию из Куйбышева.

С первых наших шагов по болгарской земле каждый из нас оказался в атмосфере сердечного гостеприимства. Сколько было ярких и сердечных встреч в Софии, Пловдиве, Стара-Загоре, Казанлыке, Чирпане, Раднево! Сердца друзей распахнулись навстречу нам — представителям великой Советской державы, и каждая новая встреча выливалась в демонстрацию нерушимого союза двух народов-братьев.

Эта дружба имеет славную историю. Она родилась и укреплялась в совместной борьбе русского и болгарского народов, она скреплена кровью лучших сынов Болгарии и России. Истоки ее — в прошлом веке, когда русские патриоты, в том числе из Самары и Самарской губернии, вместе с болгарскими ополченцами сражались с иноземными захватчиками у Стара-Загоры, под Шипкой, на редутах Плевны.

Издалека от всей русской земли в мае 1877 года к болгарским ополченцам пришло Самарское знамя как живое доказательство верности, как символ свободы и нерушимой дружбы между народами-братьями. На местах былых сражений, на обильно политой братской кровью земле благодарный болгарский народ воздвиг более 400 памятников славы.

Находясь в Болгарии, куйбышевцы побывали у многих из них. С волнением у села Шипка поднялись на вершину Столетова, где стояли на смерть русские воины и болгарские ополченцы. Куйбышевцы возложили к подножию обелисков и памятников цветы.

К старым памятникам русско-болгарской дружбы прибавились но-



Старозагорцы сердечно встречают «поезд дружбы» из Куйбышева.

вые. Их воздвиг болгарский народ в честь воинов-освободителей, привнесших свободу и освобождение от фашизма в памятном 1944 году. Наша дружба еще больше укрепилась за прошедшие три десятилетия благодаря пролетарскому интернационализму, единству политических целей и задач, совместной работе по построению социализма и коммунизма. Она с каждым днем становится все крепче потому, что постоянно цементируется Коммунистической партией Советского Союза и Болгарской коммунистической партией. Очень хорошо об этом сказал Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев: «Если бы нас спросили, что такое социалистический интернационализм, мы бы ответили: посмотрите на отношения между Болгарией и Советским Союзом. Это и есть социалистический интернационализм в действии».

В Болгарии у участников «поезда дружбы» было много волнующих встреч и событий, но самые главные из них — в Старозагорском округе. Наши встречи были разными по масштабам — от многотысячных митингов дружбы, которые состоялись на площадях Стара-Загоры, Чирпана, Казанлыка, Раднево, народных гуляний и праздников, приуроченных к нашему приезду (например, казанлыкского праздника роз — «розобер») до встреч в узком кругу специалистов, творческих работников, в болгарских семьях.

Выражение внимания, сердечности находило самые различные формы.

Это подчеркивалось всеми, начиная от пионеров и кончая пожилыми крестьянами из далеких селений, которые специально приезжали в Стара-Загору выразить свою любовь, обнять русских братьев и сестер. Цветы всюду, на каждом шагу, сопровождали каждого из нас. Куйбышевцы побывали на ряде промышленных предприятий, в кооперативах, учебных заведениях. Встречались с рабочими, крестьянами, специалистами народного хозяйства, партийными работниками, творческой интеллигенцией, славной болгарской молодежью. И везде мы видели, с каким энтузиазмом и замечательными результатами трудятся старозагорцы, как велико их стремление внести вклад в дальнейший расцвет своего социалистического государства.

Мы говорили о нашей гордости за успехи братской Болгарии — сильного социалистического государства с развитой промышленностью, кооперированным сельским хозяйством, замечательной национальной культурой, большим международным авторитетом.

Сегодня еще более внушительно выглядит индустриальное лицо новой Болгарии. В Старозагорском округе за последние годы много построено промышленных предприятий. Нефтехимия, машиностроение и электроника представлены сегодня предприятиями, сооруженными по последнему слову техники, а энергетический комплекс «Марица-Восток» является одним из крупнейших в Европе.

Мы от души были рады тому, что наши побратимы-старозагорцы идут в первых рядах строителей новой жизни, добиваются больших успехов в развитии промышленности, сельского хозяйства, дальнейшем расцвете науки и культуры. Мы рассказали старозагорским друзьям, как отмечался в Куйбышевской области праздник 9 мая — День великой победы советского народа в Великой Отечественной войне. О наших земляках, мужественно и стойко сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны, о тех, кто ковал победу в тылу. В составе «поезда дружбы» было много ветеранов войны. Среди них и те, кто пришел в Болгарию в 1944 году с миссией освобождения: Герой Советского Союза Михаил Иванович Буркин, Иван Григорьевич Братков, Александр Дмитриевич Щенников. Для них особенно волнующей была встреча с обновленной болгарской землей более чем через 30 лет после ее освобождения.

В городе Бургасе показали место, где Михаил Иванович Буркин посадил свой авиаполк; отсюда наносились удары с воздуха по отступающему врагу. Все сказочно изменилось с тех пор в Болгарии, но героические события живы в памяти народной. Вот почему торжественно и празднично отмечают в Болгарии праздник Победы — праздник освобождения от фашизма.

Во время пребывания в Болгарии «поезда дружбы» было много сердечных встреч рабочих родственных предприятий, специалистов промышленности и сельского хозяйства, врачей и педагогов, артистов и писателей. Группы, в которых Герой Советского Союза Николай Иванович Колычев, Герой Социалистического Труда Петр Алексеевич Мудров, Иван Кузьмич Константинов и другие передовики производства представляли машиностроителей нашей области, осмотрели цехи машинностроительных предприятий «Гидравлика», имени Ф. Энгельса. Куй-



Делегация из Стара-Загоры в гостях у куйбышевцев.

бышевские строители, среди которых был Герой Социалистического Труда Петр Прокопьевич Мачнев, побывали на заводостроительном комбинате. Передовики сельскохозяйственного производства встретились в Старозагорском округе с рабочими экспериментального животноводческого комплекса, обеспечивающего высокую производительность труда, осмотрели агропромышленный комплекс «Сентемврийцы», познакомились с производством гранулированного корма.

Коллективы старозагорского завода «Мебель», молочного комбината «Сердик», швейной фабрики «Наталья», табачного комбината «Солнце» и пивоваренного комбината «Загорка» встретились со своими товарищами по профессии из Куйбышева. Сызрани, Чапаевска, Похвистнева. Встреча на фабрике «Наталья» закончилась заключением договора о социалистическом соревновании с коллективом куйбышевской фабрики «Красная звезда».

Трудно все перечислить — волжане посетили свыше 20 промышленных предприятий! Большим вниманием пользовался у старозагорцев почетный гражданин города Куйбышева профессор Т. И. Ерошевский. Он нашел время встретиться с коллегами и обменяться мнениями по проблемам хирургии. Старозагорцев и участников поезда порадовал самодеятельный коллектив клуба «Звезда» города Куйбышева. В заключительном концерте после митинга дружбы, выступая вместе с болгар-

скими друзьями, они получили высокую оценку, в том числе за исполнение болгарских песен. Большой успех выпал на долю автора задушевной песни о Стара-Загоре, написанной в дни пребывания там участников «поезда дружбы» на стихи Семена Табачникова.

С каждым годом все большее развитие получает наше братское общение со старозагорцами. За это время мы успели многому научиться друг у друга. Ведь, как отмечал Л. И. Брежnev, дружба и взаимопомощь братских социалистических стран открыли для всех наших народов вместе и каждого из них в отдельности как бы новый источник силы. Источник, из которого чем больше берем, тем богаче он становится. Незабываемые впечатления увез из Болгарии каждый из участников «поезда дружбы». На нас произвели огромное впечатление политический и трудовой подъем болгарского народа, его непоколебимая вера в дело своей Коммунистической партии, в дело социализма, в искренность и нерушимость дружбы с советским народом. Эта дружба сложилась в веках и будет жить вечно.